
Pinksteren 2026 
 
Schriftlezing: Handelingen 2: 1-13 en 41-47 
 
Gemeente van onze Heer Jezus Christus 
 
3000 mensen erbij … op één dag! Wat moet dat geweldig zijn geweest! Moet je voorstellen: 
’s morgens ben je met een klein groepje, 12 leerlingen en er hangen ook nog een kleine 100 men-
sen eromheen… En ’s avonds ben je met z’n drieduizenden. Zou dat vandaag ook kunnen gebeu-
ren? Dat op een mooie pinksterdag de parkeerplaats van het winkelcentrum hier vol staat met 
mensen die bij God willen horen en met ons mee willen doen. 
 
En wat zouden we dan doen? Zouden we blij zijn, God loven? Of zouden we schrikken en den-
ken: ’Oei… ik groei…’ Hoe kunnen we nu voor al die mensen zorgen en aandacht hebben en ze be-
trokken houden bij het geloof nog afgezien van genoeg koffie en een goede microfoon en verster-
ker zodat iedereen het kan horen. 
 
Wij praten hier in de kerk het hele jaar al over groei. Dan gaat het over geloofsverdieping en elan 
en uitstraling, maar ook over groeien met mensen, meer mensen. Wat leren we van die eerste 
pinksterdag over groeien met mensen?  
 
Dat ga ik zo vertellen. Eerst even dit. Het was natuurlijk wel een speciaal moment, die eerste pink-
sterdag. Jezus was naar de hemel gegaan. En er breekt van God uit gezien een nieuw tijdperk aan. 
Het tijdperk van de Heilige Geest die wordt uitgegoten, uitgewaaierd over de hele wereld. Die eer-
ste Pinksterdag daar in Jeruzalem is de lancering van die wereldbeweging. Je zou kunnen zeggen 
dat God hier groots uitpakt en een beweging neerzet die niet meer te stuiten is. Dat unieke mo-
ment in de geschiedenis van God met mensen kunnen we niet zomaar één op één overzetten op 
een willekeurige zondag in Nederland. Maar het vertelt ons wel drie wezenlijke dingen over groei 
met mensen. 
 
1. Waardoor groeit een gemeente? 
 
Waardoor kunnen we meer mensen betrokken krijgen bij de kerk? vragen we ons af. We merken 
onrust in de maatschappij. Mensen zijn op zoek. Hoe zorgen we ervoor dat die mensen ons kunnen 
vinden en uiteindelijk ook God? Stukjes in het Streekblad, een mooie film van onze gemeente, 
onze eigen leden die als ambassadeurs vertellen hoe fijn ze het vinden om bij deze kerk te horen… 
 
Maar groei is geen mensenwerk. God geeft groei. In de Bijbel staat letterlijk (in onze vertaling hoor 
je dat niet helemaal terug) ’De Heer voegde elke dag mensen toe die gered werden.’ Mensen die 
ons worden toevertrouwd zijn mensen die God op onze weg zet. Groei begint bij God. Oei… Dat 
vergeten we wel eens als we nadenken over groei. Het geheim van groei zit niet alleen in wat wij 
doen. Het zit niet alleen in goede PR, aardige mensen en een aantrekkelijk gebouw. Het is God zelf 
die harten aanraakt en mensen redt.  
 
Het is God die onze harten aanraakt. Als wij ons hart niet open stellen voor God, worden onze acti-
viteiten leeg. Zijn we alleen maar bezig om onze dingen te doen maar zit er geen ziel in. En het is 
God die de harten van die nieuwe mensen aanraakt. Wij kunnen ze op het spoor zetten van God 
maar ten diepste gebeurt het tussen God en die ander. Je kunt dat niet afdwingen. Ik geloof dat we 
dan ook bij alles wat we doen steeds terug moeten gaan naar onze diepste drijfveren. God heeft 



ons lief voor alles uit. Hij blijft ons liefhebben ook als wij niets meer kunnen. Die liefde van God 
maakt dat we een warm bad kunnen zijn. 
 
2. Waarom zouden we willen groeien? 
 
Het tweede wat we leren over groei met mensen, is het antwoord op de vraag ’waarom?’ Waarom 
zouden we willen groeien als kerk? 
 
Omdat we toch wel veel grijze koppies hebben. Wie trekt de kar over 30 jaar? We hebben nieuwe 
mensen nodig, vooral jonge mensen. Maar willen we dan enkel groeien om de kerk zoals die nu is 
te redden? Eigenlijk gebruik je dan nieuwe mensen voor je eigen doel…  
 
Ik hoor ook wel eens zeggen: ’Ik gun het die ander zo dat ie ook gaat geloven. Het is voor mezelf 
ook zo waardevol.’ Dat klinkt heel aardig maar kan ook iets dwingends hebben. ’Ik vind dat jij dit 
nodig hebt…’ Maar we komen al wel iets dichterbij het echte waarom je zou willen dat nieuwe 
mensen mee gaan doen in de kerk. Niet om de kerk te redden, maar omdat het voor die mensen 
zelf van waarde zou kunnen zijn. Het voegt iets toe aan je leven: zingeving, diepgang… In elk geval 
word je er niet minder van (film)... 
 
Maar de Bijbel gaat nog een forse stap verder. Geloven is niet een extraatje, maar : gered worden. 
We hebben redding nodig! Oei… geloof ik dat al die mensen gered moeten worden? Loopt het ver-
keerd met ze af als ze niet geloven? (nog pijnlijker…) Waarvan redt dat geloof ons dan? Petrus 
zegt: ’Als je bij God gaat horen, worden je zonden vergeven.’ We moeten gered worden van onze 
zonden, van het kwaad. 
 
Als individuen.  We zijn niet perfect, we maken fouten. Bijbels gezegd: we missen ons doel, we 
doen niet altijd waar we gemaakt zijn: God liefhebben boven alles en onze medemensen als ons-
zelf. Mensen moeten vandaag de architect van hun eigen geluk zijn. En één misstap maakt dat je 
onderuit gaat. En het is allemaal je eigen schuld. Maar zo kun je niet leven. Je hebt andere mensen 
nodig. En je hebt God nodig, zijn genade. Juist als je faalt, en dat doen we nou eenmaal als mensen 
af en toe. Maar we moeten ook gered worden van het collectieve kwaad. We zijn met elkaar niet in 
staat om de wereld een plek van vrede te laten zijn. We zitten in de greep van economische groei 
en steeds meer willen hebben. We weten dat onze manier van leven ten koste gaat van mensen op 
andere plekken in de wereld. En toch lukt het ons niet om het anders te doen. 
 
Bij Jezus horen is je hand ophouden en vragen om vergeving. Erkennen dat je het niet alleen kan. 
Dat is pijnlijk, om eerlijk onder ogen te zien dat je genade nodig hebt. En dat is ook geen makkelijk 
verhaal om je vrienden mee te vragen: je hebt redding nodig! Je redt het niet alleen in het leven. 
 
Dus waarom zou je willen groeien als kerk? Omdat het voor de mensen die erbij komen bevrijding, 
redding, betekent. Je wordt niet langer afgerekend te worden op je eigen falen maar je mag je toe-
vertrouwen aan de liefde van God die voor alles uit gaat. 
 
Samenvatting tot nu toe. Waardoor groeien we?  God zelf is het die harten raakt 
Waarom willen we groeien?  Om meer mensen te bevrijden uit de greep van je leven zelf helemaal 
te moeten maken. 
 
3. Hoe groeien we als gemeente?     
 



Tijd voor een bekentenis: ik ben onlangs lid geworden van Omroep Max. Dat is een fluitje van een 
cent. Je gaat naar hun website, klikt een paar keer op ’ja’ en het is klaar. Je hoeft niet eens je stoel 
uit te komen. En ze hebben er weer een lid bij. 
 
Zo niet als je wilt gaan meedoen met geloven. Geloven is jezelf helemaal geven. Echte groei met 
mensen is niet een momentje, een keertje meedoen met iets. Neen, die mensen daar in Jeruzalem 
laten zich dopen. Ze gaan kopje onder in het water. Je laat je leven zonder God achter je en maakt 
een nieuw begin, achter Jezus aan. En dat dopen is niet een eindstation, een vinkje, ik ben ge-
doopt. Nee, het is het begin van een compleet nieuw leven. Ze gaan met elkaar om als familie, dat 
is intens. Ze komen steeds bij elkaar om te bidden en om uitleg te krijgen over het geloof. Ze verko-
pen hun bezittingen (dat gaat wel heel ver…). Elke dag komen ze samen. En iedereen is even be-
langrijk. Ze worden er blij van. En mensen in hun omgeving zien dat hebben daar bewondering 
voor. 
 
Die 3000 mensen op die eerste pinksterdag is geen bevlieging. Zoals we de laatste tijd politieke 
partijen explosief zijn groeien en verdampen. Die nieuwe mensen gaan er echt voor. Duurzame 
groei. 
Ik moet daarbij ook aan Lucas denken, die straks gedoopt wordt. Iedere week ben je hier in de 
kerk. Je helpt mee en je volgt Bijbelles bij ds. Jan. En ik moet aan de familie van Noor denken. Jullie 
vertellen haar over Jezus. Je bidt met Noor voordat ze gaat slapen. En Mandy, de moeder van Noor, 
doet ook mee met Kerk op Schoot. Echte groei ontstaat als mensen zichzelf geven. Open staan 
voor wat God zegt, maar ook voor mensen die op je pad komen en je nodig hebben. Delen van wat 
je gegeven is. Het verandert je leven. 
 
Groeien is prachtig, een wonder, een Godsgeschenk. Maar ’Oei!’ wat is het ook lastig. Oei… Want 
we hebben het niet zelf in de hand. Het is niet maakbaar. Oei… Het gaat om iets dieps en pijnlijks 
als: erkennen ik kan het niet alleen. Ik heb die uitgestoken hand van God nodig. Oei… Het vraagt 
dat je je geeft. Je bent er niet met een naam op een lijst. En toch geloven we in groei. Ook met 
nieuwe mensen. 
 
Gelukkig hoef je dat niet alleen te doen. Je geeft jezelf en je krijgt de Heilige Geest. De kracht van 
God in je. ’Something inside so strong!’ Wat anderen er ook van vinden, welke hindernissen je ook 
op je weg tegen komt, die kracht van Gods Geest, die ooit 3000 mensen op één dag erbij haalde, 
die gaat ook met jou mee vandaag.  
Amen.  
 
 


